指导老师:宁波市中城小学 虞姣飞

虚构故事,是童年想象力的华丽冒险。它让平凡的笔尖流淌出奇妙的星河,让人物在笔尖演绎悲欢离合。六年级上册第四单元的习作"笔尖流出的故事",正是这样一次锤炼笔力的绝佳机会。如何引导学生创编出情节完整、人物鲜活的故事?我们可以从以下三个步骤层层推进。

一、情节为骨,搭建故事的框架

一个吸引人的故事,首先需要一副匀称而有力的"骨架"。动笔之前,可以先借鉴单元课文或活动建议中的方法,为故事构建情节图。

巧用工具,规划脉络:可以像《桥》一样绘制"鱼骨图",将核心线索置于中央,上下分支罗列关键事件,让情节发展一目了然;也可以像《穷人》那样,将故事清晰地划分为"开端、发展、高潮、结局"四个部分,确保结构完整;还可以采用《金色的鱼钩》式的"时间线",在每个节点标注具体事件,保证情节连贯。

聚焦矛盾,注入波澜:平静的湖

面难以引人入胜。要鼓励学生主动为人物"制造麻烦",思考他们会面临何种内在或外在的冲突。是张明的淘气与班长职责的冲突?还是陆天与徐明在爱心行动中遇到的困难?矛盾是推动情节发展的核心引擎。

二、人物为魂,塑造鲜活的角色

有了坚实的骨架,还需注入灵 魂。故事中的人物能否立得住、令人 信服,是成败的关键。

言行见性格,细节显形象:人物的性格不是凭空喊出来的,而是通过具体的语言、动作、神态展现的。设计情节时,要不断追问:"在这个情境下,他会说些什么?做些什么?"通过富有特色的对话和精准的动作描写,让人物自己"站"到读者面前。

内心独白,袒露心迹:除了外在言行,内心的想法是连接读者与人物的桥梁。在关键情节处,适时插入人物的"内心独白",能让读者深刻理解他行为背后的动机与情感挣扎,使形象更加丰满、立体。



环境不仅是故事发生的背景板, 更是无声的叙述者,它能烘托气氛、 映照心情,甚至推动情节。

三、环境为韵,渲染故事的独特氛围

感官描写,身临其境:调动多种感官去描绘环境。如写"开满丁香花的校园",不仅要写出看到的"紫色花团",还要写出听到的"读书声与嬉闹声",以及感受到的"美好与生机"。这样多维度的描写,能让读者身临其境。

情景交融,人境合一:一个高明

的环境描写,往往与人物和主题水乳交融。充满活力的李军老师,与生机勃勃的丁香校园相得益彰;铁蛋与表哥深厚的兄弟情谊,在静谧的月光下更显动人。引导学生思考:你创设的环境,如何更好地为你的人物和主题服务?

结语:虚构源于生活,又高于生活。鼓励学生从生活中汲取灵感,大胆构思,再遵循路径精心创作,并善用"习作评价表"进行自评与修改,相信每一位学生都能笔尖生花。

■学生习作

第四单元

一个温暖的暴雨夜

宁波市中城小学601班 沈思苗(证号2524952) 指导老师 袁晓军

天空布满厚厚的乌云,黑压压的一片,仿佛快要让人喘不过气来。

"李明,快坐上自行车,我们得赶紧去看外婆!"妈妈一边催促,一边焦急地望着天。李明却是个慢性子,他不慌不忙,慢悠悠地穿着鞋,好半天才从屋里走出来。

外婆家离这儿有十几里路,李明家里不宽裕,只有一辆旧自行车。妈妈奋力蹬着车,李明坐在后座上,仰头望着越来越暗的天空。雨点开始稀稀拉拉地落下,偶尔有几道闪电划破天际。

尽管妈妈把自行车骑得飞快,却终究赶不上老天变脸的速度。才走到一半,倾盆大雨便哗啦啦地浇了下来。眼看就要淋成"落汤鸡"时,他们发现不远处有一个临时搭建的公交站台。母子俩赶紧推着车躲到站台下避雨。

时间一分一秒过去,妈妈心里越来 越焦急:天越来越黑,雨却丝毫没有停 的意思,这可怎么办?一旁的李明也渐渐烦躁起来,这讨厌的雨呀。

就在他们几乎绝望,以为要在这里 过夜的时候,一束暖黄色的车灯照亮了 雨幕,也重新点燃了他们心中的希望。 驶近一看,原来是一辆出租车。司机停 下车,先热情地招呼他们上车,又不顾 大雨,将他们的自行车搬进了后备箱。

一路上,妈妈不停地向司机道谢。李明望着车窗外的连成线的雨滴,默默想着:这世界真美好,有这么多善良的人。我以后也要尽力去帮助有需要的人。

外婆家到了,司机伸手按掉了计费器,笑着对妈妈说:"6块钱。"李明有点惊讶,他刚刚看到那跳动的数字明明是10.6,妈妈也愣了一下,随即心头一暖——平时这段路至少要收九块钱的……

窗外的雨越下越大,但这辆小小的出租车里,却比任何地方都要温暖……

候鸟的悲鸣

鄞州区实验小学南校区605班 张馨菡(证号2514467) 指导老师 蒋琳娜

轻柔的海风拂过树梢,轻轻梳理 着我的羽毛。我与同伴一起掠过海 面,享受着阳光的沐浴。

在那巨大的绿叶下,是我柔软、舒适的巢。我蹲在巢中,闻着树上果子的清香,万分惬意。蔚蓝的海水在阳光的照射下仿佛被镀上了一层金边,明晃晃、金灿灿的,闪现出鱼鳞般的光泽。我的同伴们在海上低低地盘旋,好奇心驱使着我向它们飞去。那是一群鱼儿,条条又大又肥。我们馋得口水直流,猛地将头扎入水中,再抬头时,每只鸟儿的口中都叼着一条肥硕的大鱼。大家唱着"胜利的凯歌",满载而归。

转眼,便到了迁徙的日子,大家 一齐飞向南方。在那边,我们又过了 一段自由自在、无忧无虑的生活。

回程的路上,由于我的翅膀不小心受了伤,很快就落在了大部队的后面,孤零零地飞行在一望无际的蓝天

之中。终于快到好久不见的家乡了, 我却没有闻到那熟悉的清香,而是有 一股恶臭扑面而来,令我作呕。再飞 近一些,眼前的景象差点令我晕厥过 去:海水已不是以往的碧蓝,而是可 怕的黑色;海滩上堆满了垃圾,正发出 阵阵臭气;海面上到处都是死去的海 洋生物,我们的食物都已消失不见。更 令我绝望的是,那载着我们的巢、更承 载着我们幸福的大树,都已变成了几 个树桩。我的一些同伴都饿得皮包骨 头,只好去啄被缠在废弃渔网上的鱼。 我刚要一起去吃,却发现它们也都被 渔网给缠住了,动弹不得。因为我们没 有手,都束手无策,只能眼睁睁地看着 它们被活活饿死、缠死。

眼前的景象,令我胆战心惊。我不明白,到底是什么,让我们的家乡变成这副模样?到底是什么,毁掉了我们的幸福?谁能再还给我们一个幸福、美丽的家园啊!

爷爷与老牛

宁波市中城小学602班 王翊萱(证号2515898) 指导老师 虞姣飞

"等秋收完,我就把你卖掉。可秋收后,我却亲手埋了你。"这是一位左腿残疾的老爷爷与一头任劳任怨的老牛的故事。他们相互陪伴了几十年,彼此早已成了对方生命中不可分割的一部分。

记得那是一个初春, 爷爷从村口回来, 手里牵着一头健壮无比的黄牛。几个孩子立刻围了上去, 兴奋地用手抚摸着牛的皮毛。这头牛出奇的温顺, 无论孩子们怎么闹腾, 都不生气, 还轻轻摇着长尾巴, 像是向孩子们示好。爷爷笑着说:"孩子们, 以后它就是咱们家的好帮手了。等秋天到了, 你们吃的粮食可少不了它的功劳。"说完, 他便拉起黄牛走向田地, 开始春耕。

爷爷又从口袋里拿出一枚铜铃,轻轻挂在牛的脖子上,说道:"以后如果你想找我,就摇摇铃铛,可好?"黄牛似乎听懂了,微微点头,铃声清脆地响起,仿佛在回应。

从那以后,他们每天一同穿梭在田间地头,踏过无数晨曦与黄昏,将几个孩子养大成人。两个年迈的生命就这么

相伴走向迟暮。

后来的一天,爷爷在地里干活时不慎摔断了左腿,从此再也无法下地。子女们劝说爷爷:"爹,别养那牛了,卖了吧。" 爷爷沉默许久,轻声道:"等秋收完,我就把你卖掉。"几天后,爷爷拄着拐杖,牵着老牛去了集市。可因老牛太过年迈,没人愿意买。于是他们又一同回了家。

又过了几天,爷爷正躺在床上休息,忽然听见牛棚里传来熟悉的铃铛声,那清脆的声响让他想起了与老牛的约定。于是爷爷吃力地撑起身,拄着拐杖,艰难地走向牛棚。可当他走到跟前,才发现老牛蜷卧在干草堆里,一动不动,怎么摇都摇不醒。爷爷愣了许久,泪水默默滑落,他知道,那天还是来了……他将老牛埋在他们曾一同劳作过的田地边,轻轻覆上最后一锹土。后来的几天,爷爷一直守在土堆旁,不吃不喝,最后也离开了人世。

几十年的朝夕相伴,怎么不算家人?"我曾埋下过许多种子,可这次我却埋下了我的老伙计……"

逆风者

鄞州区学士小学606班 刘南驿(证号2512187)指导老师 张日圆

父亲紧握方向盘,眼神坚定。母亲抱着八岁的妹妹,轻声安抚。车窗外暴雨如注,仿佛天空在倾泻所有愤怒。车身上水珠如喷泉般冒出,雨刮器在狂风中奋力摆动,却难抵自然的狂怒

雷声在天空翻滚,隔着挡风玻璃,仍能隐约听到九霄之上的轰鸣。 路已看不清,声音也被风雨吞噬,我们的七座车在昏黑雨幕中艰难前行,像一只在暴风雨中挣扎的小船。

突然,父亲猛踩刹车。我和母亲、妹妹还没反应,车头就下沉,泥浆瞬间淹没车窗。身后"轰隆"一声闷响——路塌了!车尾撞向护栏才停下,车灯照亮前方,大地裂开一道大口子,泥水正疯狂灌人。

车内一片死寂,父亲盯着后视镜:两道白光贯穿雨幕,正冲向断口! "后面有车!"他大喊着推开车门,扎 进暴雨。我们伸手去拽,只扯下一块湿布。父亲扑向前嘶吼:"停车!"可声 音被风雨撕碎,汽车擦身而过,泥水 溅得他倒退三四步。

又一对车灯亮起。父亲发出低沉 吼声,迎着白光扑去。汽车疾驰而来, 他迅速跳开,反光镜却划破他的脸, 鲜血溅在挡风玻璃上,凝成血花。他 摔倒在地,左手臂蹭开大口子,我们 隐约看到血红中的白。

父亲忍痛站起,又被风雨拍倒。 他半跪着挥手机,终于有人停下,却 骂道:"你有毛病?高速上发疯,一边

父亲没放弃,在暴雨中奔跑,脊梁笔直。沾满污泥的手臂疯狂挥动,每一次牵动都让他痛得吸气,却挥得更坚定。最终,他独自拦停了二十多辆车

人们这时才发现前方的坑,纷纷下车扶他。父亲衣服湿透,脸上满是 泥水和血迹,眼神却依旧坚定明亮。

风雨中,他逆风而行,成了我们心中最亮的星。